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Ugy latszik, hogy u ki a pénz- 
ügj’igazgatási pályára lép annak két 
balkeze van Mert eggyel lehetetlen 
annyi L -ilvégzetü intézkedést nyéübeüíni 
mint a mi embereink megtesznek.

És ; zerencséjükre Magyarországot' 
minden úgy mm berendezve, hogy hu 
nem egyenes utón, hát kerülővel előbb 
utóbb a financz kezébe kerülünk.

Most a komaromi borkereskedők, 
i vendéglősök -j ■ köresmárosok kenutok 
! sorra.

Sietünk megjegyezni, hogy a leg­
utóbbi bölcs pénzügyi intézkedésben a. 
város tanácsa is ludas. Neki sem volt 
több érzéke polgárságánál:: »anyargó 
helyzete iránt mint a. pénzügyi ható­
ságnak.

A tanács sem vette eszi , -Hogy 
a borkereskedelem, a melyet sikerült 
tönkre tenni, még most sem ocsúdott 
fel re • mér: c ;ápi sol hatá < . >í
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Ann d hangossabb - megkínzott, 

bégre testének minden esep .évv- íz 
agyába fut v megrepcü s elhaló sza- 

K/V-.i suttogja rljvn o. toil akii/liq- 
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.Nagyjában ez- a gondolat menete .. 
f tő inak,

a a k. liléi hatá- kedvűén heh . • 
tavai izágál

A magyar finánc', politika punch- • 
kamat akart bemutatni u vilá.yvm. 
v.ey nem eeietícuui. s-.w-v _;;bry j. 
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Nem csak adórendszerünk csapni j 
. • hanem pénzügyi hatóságok úgy- j 

vv.zgalm*. más alkalommal ;v v-vtéh j 
nnék az agyonsanyargatott ezer is 

sebből v&tzi ágnak

■i pénzügyigazgatóság január hónapban 
átirt a tanácshoz, hogy v bovitaladő körű; 
vetidetlensc-«eke: tapasztalv Tudniillik felfőnt, 
hogy Komáromban több bor fogy el mint a 
mennyinek a behozatalát bejelentik, illetőleg 
a mennyinek fogyasztási adóját elszán tolják.

Már itt megjegyezzük, hogy valami hagy 
összegű fogyasztási adó .hiányról szó sem 
lehet. Mert Komáromnak összes beviteli font­
ján vámok vannak Legfeljebb néhány száz 
koronára rúghat az j.z összeg, a melylyel az 
állam vagy város a kisebb mérvű )csempé- 
szések révén károsul. Ezt pedig, a fogyasz­
tási .aló Üzletszerű természeténél fogva szá 
mitásba kell venni.

.X tanács február hó; .apban foglalkozott 
a pénzügy igazgatóság átiratával és határo­
zatit is hozott benne.

A határozatot lényege íz, hogy ezentúl 
az a korcsmán ,-s, a Id a helybeli borkeres­
kedőnél bort vásárol azt minden egyes eset- 
ven a fogyasztási adó hivatalnál tartozik be­
jelenteni. Az ellenőrzést a pénzügyi hatóság 
.tőzegeire hízta. .< kiknek a feljelentések után 

.óü büntetésekből részesedésük x aj .
A komáromi vendéglősök ös korcsmá 

,1: ezt az intézkedést sérelmesnek tartják.
A legutolsó évek alatt lefolyt hajsza 

v.is a borkereskedők hírnevét, teljesen 
■ tette. A korcsmán» egy liter bort sem 

vv el. ha x’endtígci megtudják, hogy keres* 
krt-.infől való a bora. Mérhet az tokaji aszút 
VV : -ajezárért literjét; nem tudja eladni, A 

drága pénzen megveszik ha az a 
termelőtől “ származik.

' .wl a, körvUménnyel, minthogy maga 
... etc: és iiem a paragrafus produkálta, a 

• ,n. számolt.

íRívtdnií kellene, mint olyan hatóságnak 
.neh; vólgárság életét folyton figyeli, hogy 
a korcsmáius lopva, éjjel viteti el a keres­
kedőtől a megvett árut.

Intézkedése tehát a helyi borkereske­
delmet végleg megbénítja

Ezzel azonban még nem telt meg a 
pohár. A pénzügyi hatóság a korcsmárosok 
pinezéibe kvártély ózta be magák Okkal ok 
nélkül megjelenik náluk, vizsgálatot tart, kel­
lemetlenkedik nekik úgy hogy valóságosan 
elkeserítik ezek a szívesen látott kedves ven­
degek a korcsmárosok életét.

Jártak emiatt a polgármesternél is, a ki 
azzal biztatta őket, hogy az intézkedés csak 
a bői .kereskedőket érinti ők nyugton marad­
hatnak

polgármester úr rosszul ismeri Il­
in z6t. m - gtbr mara Ihat lé az nem 

nyugszik
Nem nyugosznalí azonban á \ endéglő- 

=-ök sem.
Szóm; aton délután rendkívüli közgyű­

lésem tárgyalnál vzl a legújabb sütetú pénz­
ügy;; sfíklit.

Memoran mi a foglalják panaszukat, a 
melyet átadnak majd a polgármesternek, de 
a közgyúiléshez :s rv.n,- nitják, hogy az vegye 
őket oltalmába.

Százharminca >■ V v:, ;V ■ polgárról és 
családjáról van szó.

Tóth Béla öröksége..
A magyar nyelv tisztasága.

A magyar iroda n újságírás nagy 
halottját, löiti'ú: károly siratta el abban a 
lapban, a melyben Tóti, Béla sles kardját 
forgatta. Gondolkodhatunk Tóth Bel. felöl 
akárhogy az tagadhatatlan, hogy az igaz. a 
mit Eötvös mond róla : .Nagy v.s fenséges 
gondolatai nólto.k nyelvünk V- irodalmunk 
fdcirág mára.“ Azt mondotta é-s hirdette’ 
hogy : „a magyar nyelv a világ legszebb és 
leggazdagabb irodalmi nyelve, de irodalmunk 
mai művelőinek kezén s könnyelmű ídege- 
neskedű lelkén hervadás fenyegeti e nyelv­
nek sok szépségét, fogy féltette, hogy őrizte 
lelkének mély izzó füzével melengette e 
szépségeket. Mennyi viaskodást folytatott min­
den jó szavunkért, népünknek minden jó 
szóllásaért, mondásáért Mennyi gondolatot 
és érzést, mennyi költészetet és bölcsességet 
tudott felfedeznie szólásokban, mondások 
ban.“

Ennek az erős egyéniségű írónak min­
den gondolatát, minden meséjét és Írásit el­
felejtheti a magyar közönség, dr örök .égül 
fogadja a szivébe a magyar nyelt érdekébe:' 
a ■ feltett küzdelmeit.

Olyan Írások kerülnek tiyiirauosságra, a 
men eknek magyarság* hajmeres; tó.

m

r i

*■



■ *

„Komárom és Vidéke“ 31-ik szám.

ÍEz — sajnos — áljalános baj. Szóban 
s Írásban ijesztő magyartalansággal találko­
zunk a közélet minden fórumán. Hazamentő 

eszméket hirdetnek, kulturfejlődést áhítoznak, 
de a legritkábban magyar nyelven.

Legelőször tanuljunk meg magyarul 1 
Van minálunk a (többé-kevésbbé) iskolázott 
emberek között sok olyan, aki két dologhoz 
feltétlenül ért: a politikához és nyelvészkedés­
hez, annyira, hogy ebben nem tűr ellenvetést 
s még a szakember bizonyítékaira is fittyet 
hány, magyarázatait pedig kineveti. Hogy a 
politikához történelmi ismeret kell, ez bizo­
nyos s ennek bizonyítása most nem is tarto­
zik ide, itt most arról van szó; hogy a nyel­
vészkedéshez, ahhoz is, hogy valaki anyanyel­
vén mindenkor jól és helyesen beszélhessen 
és nemcsak a literaturával foglalkozó egyé­
neknek okvetlen szükségük van az irodalmi 
és nyelvtörténeti, meg nyelvfilozófiai ismere­
tekre.

Azt mondják, magyarul minden ember 
tud, következéskép azt is tudja, mi van jól 
és mi va« roszul s hogyan kell magyarnak 
magyarul beszélni ? arra ugyan a magyar 
embert netanitsa senki, se Révai, se Verseghi, 
se Szarvas Gábor, se Szinnyei, sem pedig 
Simonyi Zsigmond.

Menjünk csak egy társaságba és fesze­
gessük a helyes magyarság kérdését. Leplez­
zünk le egy-egy divatos szólásmódot vagy 
egy kifejezésnek a helytelenségét, mennyi 
ellenvetés zudul föl egyszerre s mily épületes 
nyelvészeti vita indul meg! ? Jó, ha vissza­
vonulhat olyankor az ember nyelvészeti apa- 
rátusával. Megtörtént egy társaságban, hogy 
nyelvészeti kérdésében valaki az ellenfelek­
nek a legilletékesebb fórum a, Magyar Nyelv­
őr döntését ajánlotta. Elfogadták. Mikor 
aztán döntést a társaságban a Nyelvőrből fel­
olvasták és a magyar nyelv védőjének lett 
igaza, a felelet az volt, hogy a Nyelvőr sem 
ért a dologhoz.

Szép magyar nyelvünket nemcsak az 
Íróknak kellene megvédeniük, hanem magá­
nak a müveit közönségnek. De hogyan tegye 
ezt alapos nyelvtörténeti és irodalmi ismeret 
és tudás nélkül ? Azért kell és ez égetően 
szükséges, hogy a nemzeti irodalomnak és 
nyelvnek sokkal több teret és időt engedjünk 
mint eddig, mert ez vétkes mulasztás volt 
addig is. Irodalmunkat nemcsak Beöthy és 
mások könyvéből, mely csupán vezetőfonál, 
kell megismerni, hanem magukból Íróinkból 
és müveiből. Ezekből merit majd aztán az 
ifjú nemzedék meggyőződést az igazságról, 
tudást a szépségről, fogalmat a nemzeti szel­
lemről s igy alakul az élet számára léha 
korzó-töltelék helyett okos emberré, jóra- 
való jellemmé a fiatal magyar.

Persze ehhez az iskolai reformok meg­
születése és normális lélegzése sem elég, 
ehhez a társadalomnak egy kis jóindulata is 
megkivántatik

A külföldi iskolák tantervében minde­
nütt ott uralkodik a nemzeti szellem s mi, 
akik a külföldnél mindent érszreveszünk és 
elmajmolunk, épen ezt nem akarjuk megfi­
gyelni és magunkra alkalmazni, mert félünk a 
sovinizmus vádjától, amint a „hajdan erős 
magyar" újabban sok mindentől fél. Innen van, 
hogy középiskolai tantervűnk magyar iro­
dalmi része valóságos szűkmarkú zagyvalék 
s az irodalomtörténet a gimnáziumban a két 
utolsó osztályra marad, akkor is heti egy­
néhány órácskában. Pedig ebben a tárgyban

nyilatkozik meg a nemzeti szellem és igy 
lehet azt a fiatal lélekbe könnyedén átplán­
tálni. Az irodalomtörténet alapos ismerete 
irányt adhat egész életünknek, irányítja min­
denesetre gondolkodásunkat. Azzal az alapos 
ismerettel aztán már nem azt értjük, hogy 
minden magyarnak a kis ujjábán legyen a 
legvaskosabb irodalomtörténet, de legyen 
olyan tudása és jártassága, amely pl. nem 
elégszik meg avval, hogy Csiky Gergely szü­
letett 1842-ben, meghalt 1891-ben, hanem 
ismeri annak müveit, szellemét, nyelvezetét 
stb. Ezzel azért még nem lesz nyelvtudós 
és nem is lépte át senki a szükséges tudás 
határát.

Az uj nemzedék talán már majd tud 
magyarul. A felnőtteknek nehéz leszokni a 
germánizmusról, de azért meg kell kísérel­
niük, legalább is azoknak, akik időnként köz­
helyekről (és többször közhelyekkel) tesznek 
ellenmondást nem tűrő kinyilatkoztatásokat.

A Ferencz József rakparton lévő 52 
számú ház (volt Tálos-fóle helyiség) azonnal 
kiadó. Bővebbet Brüll Manó urnái.

Hírek.

Megdöbbentő vádak.
Sághy József misztikus halála.

Dr. Csukás István nyilatkozata.
A külvárosok népe ha esténként a bol­

tokban vagy az ivókban összejön összesúg. 
Egy rettenetes bűnről beszélnek maguk kö­
zött. Mindenki tud valami újabbat róla s igy 
terjed a fáma szájról szájra.

Ma már Tatában, is erről beszéltek. 
Sághy Józsefet tudniillik április elsején te­
mették el. Az Emberszeretet kórházban halt 
meg. Az orvosi diagnózis szerint halálának 
oka vesebaj illetőleg evvérüség volt. Ez a 
vér teljes szerteesését, a szervezett végleges 
dekadenczióját jelenti :

A közhit azonban ezt nem hiszi. Azt 
mondja, hogy Kállai András bérkocsis, a kit 
éppen ma tartóztatott le a Hamburgi rendőr­
ség a komáromi ügyészség megkeresésére, 
okozta halálát.

Sághy az utolsó időkben folyton kor- 
helykedett, ivott és dorbézolt. Fiakkeren vi­
tette magát városszerte. Állítólag egy ilyen 
kocsikázás után a fuvardijj miatt részeg ál­
lapotban összeszólalkoztak Kállayval, a ki a 
tehetetlen embert össze vissza verte és rug­
dosta. Ebből keletkezett halálos kimenetelű 
betegsége.

Alkalmunk volt dr. Csukás István kór­
házi főorvossal ebben az ügyben beszélni ki 
a következőket mondotta az esetre vonatko­
zólag: Hallottam én is az iszenyú vádakat. 
Azonban kereken kijelenthetem, hogy nem 
igaz. A múlt hó 26-án vagy 27-ikén hívtak 
először Sághy betegágyához, a kin alapos 
vizsgálat után ewérüséget állapítottam meg. 
Ütésből származó véraláfutásnak még nyomát 
sem láttam. Néhány napi házi kezelés után 
az én tanácsomra jött be a kórházba, a hol 
kollégám dr. Gyömörei szintén megvizsgálta és 
az én diagnózisommal teljesen megegyezőig 
állapította meg a betegséget. r

Szükségesnek tartottuk az esetet meg­
írni mert az is közbeszéd tárgya, hogy az 
elhunyt ezt halálos ágyán gyóntató lelké­
szének is megmondotta.

Tehát a nyomozást ebben az irányban 
is kj lehet terjeszteni. A mi Kállay szökését 
illeti az értesülésünk szerint nincs összefüg­
gésben Sághy halálával.

Nyomasztó annyagi helyzetén úgy akart 
segíteni, hogy két jó emberével váltót Íratott 
alá s a felvett pénzzel Amerikába akart utazni. 
A kezesek feljelentésére kereste meg az 
ügyészség a hamburgi rendőrséget a letar­
tóztatás végett.

A falu esze.
A kéméndi kovács.

A falu kovácsa a falu — politikusa, a 
falu esze. Rája hallgatnak. Tekintély, mely 
átöröklődik.

Holop Imre kéméndi kovács viseli ezen 
nagyság átkát. A kéméndiek haragusznak a 
jegyzőjükre és a kovácsot ugrasztják bele a 
jegyző elleni piszkolódásokba. A kéméndi 
kovács jól ugrik. Egyszer már fegyelmit indít­
tatott Hegedűs Béla jegyző ellen. Felmentés­
sel végződött. Holopnak 100 koronája siratta, 
mert a komáromi törvényszék hatóság előtti 
rágalmazás czimén ennyire ítélte.

Nem nyugodott. A komáromi ügyész­
ségnél feljelentette a jegyzőt, hogy a község 
lakosaitól betétszerkesztési dijjak fejében be 
szedett 2600 korona elszámolására vonatko­
zóan, a községi képviselő testület üléseiről 
általa, hivatali minőségben, vezetett jegyző­
könyvbe azt a lényeges tényt, hogy az elszá­
molást a képviselő testület tárgyalta és el­
fogadta hamisan vezette be, az ezen ügyből 
lefolytatott fegyelmi eljárás folyamán ezt a 
hamis tényt tartalmazó ügyiratot használta 
fel.

A jegyző ellen minden fórum megszün­
tette az eljárást, az ügyészség nem fogadta 
el a vád képviseletét. Holop erre mint magán­
vádló lépett fel s vádjait egész a Kúriáig 
vitte Az is elutasította mert állításai a nyo­
mozás során valótlannak bizonyultak.

A komáromi kir. törvényszék a peres­
kedési mániában szenvedő kovácsot 200 ko­
rona pénzbírságra ítélte ugyancsak hatóság 
előtti rágalmazás czimén. Mit tett Holop ? 
Fellebbezett. Ezzel tartozott a természetének.

— Az ev. ref. egyház köréből. A komá­
romi egyházmegyében Veres Endre halálával 
megüresedett az esperesi állás, Darányi Ig- 
nácz lemondásával az egyházmegyei gondnoki 
állás. Az egyház megyéhez tartozó hitközsé­
gek most választottak esperest és gondnokot. 
Tegnap bontották fel a püspöki hivatalban a 
beérkezett szavazatokat. Esperessé Tóth Kál­
mán szentpéteri lelkészt választották meg 42 
szavazattal, egy házmegyei gondnokká Kálmán 
Rudolf főispánt, a ki 30 szavazatot kapott, 
Pogrányi Jóásef 12 és Szabó György 6 sza­
vazatával szemben.

Új községek a vármegyében. Kisbér 
község erélyes mozgalmat indított az iránt, 
hogy a község járási székhelylyé váljon. 
Szolgabirói, járásbirósági, telekkönyvi és adó 
hivatalt akar. A község ezt úgy akarja el­
érni, hogy a szomszédos veszprémmegvei 
községekben az iránt agitál, hogy ezek kér-

Spitzer Moll a Társa DIITfipáruháza
»nikliili nagi ftediezatejeli. SzolláftCszitoéngeli.HU I WimKO IP á r0 ül,

mérsékelt árak. „ j 2 , . Kossuth-lér és
KcJDBZD ÍÍZttCSi fglfCÍelBh, 3őkai-ufcza sarok.
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jék Komárom vármegyéhez való csatolásukat 
mert fogyasztó piaczuk Kisbér. Tizes bizott­
ság alakult, mely sorra járja a veszprém- 
megyei falvakat s felszólítja őket a csatlako­
zásra. Három község már képviselő testüle­
tében tárgyalta a kérdést s a csatlakozást 
mindhárom kimondotta. Bársonyos, Teleki 
egyhangúlag, Bánk szótöbbséggel hozta meg- 
határozatát. Gróf Eszterházy Bélánál, Bakony- 
Szombathely uránál, Iliász Gyula magy kir. 
állami jószágigazgató vezetésével tisztelgett 
egy küldöttség, mely a grófot, mint a nép 
vezérét, arra kérte, hogy a megindult moz­
galmat támogassa. A gróf a mozgalmat a 
maga részéről is üdvösnek, korszerűnek és 
közérdekűnek tartja és ezért azt a maga ré­
széről a legmelegebben támogatja.

— Közgyűlés. A Komáromi Sportegye­
sület, a komáromi első takarékpénztár tanács­
termében, 1907. évi április hó 9-ik napján, 
d. u. 57a órakor közgyűlést tart, melyre az 
egyesület tagjait tisztelettel meghívja az el­
nökség. Tárgysorozat: Zárszámadás megvizs­
gálása s a felmentvény megadása. Költségve­
tés megállapítása, 'fisztikár és válaszmány 
újjáalakítása. A közgyűlést megelőzőleg lega­
lább 8 nappal az elnökséghez írásban beadott 
indítványok tárgyalása.

— Bucsulakoma. A Veszprémbe költöző 
törvényszéki elnök nárai Szabó Elek tiszte­
letére a törvényszék és járásbíróság bírói és 
tisztviselői kara bucsulakomát ad a Magyar 
Király szálloda éttermében. A vacsorára, a 
mely ma este 8 órakor lesz, a távozó elnök 
kívánságához képest családias jellegű lesz s 
az említetteken kívül arra senkit meg nem 
hívtak.

— Kegyetlen állat kínzás. A vármegye 
utczai lakosok, a Központi kávéház vendégei­
nek megbotránkoztatására és minden jó ér­
zésű ember felháboritására egy szegény állat­
tal éreztette a vármegye rettenetes haragját 
és hatalmát Lipót Lajos vármegyei hajdú 
káplár. Egy kutya ment be a tárva-nyitva 
álló nagy vaskapun a vármegyeház udvarára, 
a hol Lipót fákat nyesegetett. Mikor a ku­
tyát meglátta haragra lobbant s a kezében 
tartott fanyiró ollót vágta az állat ezombjába. 
A tenyérnyi mélységű sebből vérző állat ve­
lő trázó sivitással futott végig az utczán bevé- 
rezve annak kövezetét. Ott rögtön szidalmak­
kal és korholással illették a a jelenet tanúi 
az állattkinzó embert, akit azonkívül a ren­
dőrségen is feljelentettek.

_— Közgyűlések. A Dalegyesület rend­
kívüli közgyűlése. Hétfőn tartotta meg a Ko­
máromi Dalegyesület rendkívüli közgyűlését 
Hevesi Bernát elnöklete alatt a városháza 
nagytermében. -— A közgyűlés megtartását 
*z alapszabályok módosítása tette indokolttá, 
mert azok 1893 óta már bizonyos mértékben 
elavultak. A közgyűlés Sulacsik Lajos elő­
adása alapján elfogadta a választmány által 
ajánlott módosításokat, melyek jobbára az 
egyesület szervezetére és önkormányzatára 
vonatkoznak. — A tisztikar tagjai közül az 
elnök, alelnök, ügyész, titkár, pénztáros, ház­
nagy hivataluknál fogva lesznek a választmány 
tagjai, mely ezentúl 24 tagból áll, negyed­
részében a működő kar tagjaiból. A jegyzői 
állás helyett titkári tisztet szervezett a köz­
gyűlés és a háznagy személyében az egye­
sület otthonának felügyelőt választ, ki a ta­
goknak frissítővel leendő ellátásáról is gon­
doskodik. Figyelemreméltó újítás az alapsza­
bályokban az is, hogy a tagfelvétel ezentúl 
két tag ajánlatára történik, akik három évre 
kötelezik magukat az egyesület tagjaivá 
lenni.

A Komáromi Iparos Ifjúság Önképzö 
Egyesülete f. hó 2-án, kedden esti 8 órakor 
tartotta meg évi rendes közgyűlését, nádor­
it tezai saját helyiségében. Fülöp Zsigmond 
elnök üdvözölte az egybegyűlteket, felolvasta 
az egyesület működéséről szóló évi jelentését, 
melyben vázolta azt az eredményes munkás­
ságot, mely a lefolyt évben igen szép anyagi 
és erkölcsi sikert juttatott az egyesületnek.

„Komárom és Vidéke“

A pénztáros évi jelentését tudomásul vettek 
a zárszámadásokat is felülvizsgálta s a fel­
ment vényt megadta a közgyűlés, valamint a 
jövő évi költségvetést is megállapította. Majd 
az egyesület tisztviselői kara választatott 
meg, a következő eredménnyel: Elnök : 
Fülöp Zsigmond. Alelnök: Koczor Gyula. 
Titkár 1 Gruber Lőrincz. Könyvtárnok : Farkas 
István, Pénztáros: Sternthal Károly. Ellenőr: 
Metlesich József. Háznagy: (Jzill Ferencz. 
Jegyző: Leszenszky József. Végül a 26 tagú 
választmányt alakította meg a közgyűlés.

Ezen közgyűlésekről csak másodkézből 
szerzett tudósítás alapján írhatunk. Meg kel­
let várnunk, mig egyik laptársunk beszámol 
róluk, mert az értesült a gyűlések idejéről, 
mivelhogy véletlenül ugyanott nyomják a 
meghívókat, a hol a Komáromi Újságot. Mi 
nem vagyunk abban a helyzetben, hogy a 
nyomdásztól kapjunk meghívót. Az egyesüle­
tek vezetőségei pedig úgy látszik abban a 
hiszemben vannak, hogy első sorban a sajtó 
éideke, hogy közgyűléseikről referáljon. 
Tévednek.

Országgyűlés.
Elnök : Justh Gyula.
Darányi miniszter beterjesztette a gaz­

dák és gazdasági cselédek jogviszonyait sza­
bályozó, továbbá a gazdasági munkásházak 
építésének államsegélyéről szóló javaslatait.

A Ház ezután a nem állami tanítók fi­
zetés rendezéséről szóló javaslatot tárgyalta.

T érián Endre előadó ismertette a javas­
latot.

Molnár János: A javaslatot politikai 
okokból nem fogadja el. Ezt indokolni kívánja, 
amihez joga és szabadsága is van. Ő csak 
a koaliczió eredeti programmjának Ígért tör­
hetetlen hűséget mindazon kérdésekre nézve, 
amelyek ezen programmon tújterjednek, fen- 
tartotta elhatározásának szabadságát. A ja­
vaslat külömbséget tesz az állam és a hit­
vallásos tanítók között s a mérleget az előb­
biek javára dönti el. Erre pedig alap nincs. 
A javaslat odairányul, hogy a nemzetiségek 
lehetőleg elsajátítsák a magyar nyelvet, isko­
láik ne neveljenek hazaárulókat. Egy hang 
a másodemeleti karzaton : Mind gazemberek. 
Fegyházba velük ! Ki kell dobni a nemzeti­
ségieket a képviselőházból (Nagy zaj, Igaza 
van.)

Molnár János : Az egyházakat azonban 
ez a javaslat mélyen sérti és ezért kéri a 
minisztert, hogy javaslatát még ma vonja 
vissza. (Elénk derültség, taps a nemzetisé­
gieknél.)

Apponyi miniszter : Molnár felszólalása 
alkalmas arra, hogy a javaslat körül forga­
lomba került tévedéseket szaporítsa. Ezért 
már feli kell szólalnia. Kkijelenti, hogy Molnár 
felszólalása teljesen egyéni természetű, mert 
nem fedi a püspöki kar véleményét; a püs­
pöki kar teljes harmóniában van, mindezt 
belátja mindenki, aki a kérdést nem 
nemzetiségi szempontból nézi. Tévedések el­
oszlatása végett kellett ezt kijelenteni, anélkül, 
hogy a képviselő urat kicsinyelni vagy sér­
teni akarná.

Sinkó József Apáthy kolozsvári egyet, 
tanár könyvéből ismerteti a románok visel­
kedését a bukaresti kiállításon. Hosszasan 
olvas föl Apáthy Írásaiból, mire elnök inti, 
hogy ez nem tartozik e tárgyra.

Ezután újra a bukaresti kiállítással fog­
lalkozik, majd amikor elnök nem engedi, 
hogy a tárgytól eltérjen, befejezi beszédét!
A javaslatot elfogadja.

Palit Mihály nemzetiségi szempontból 
bírálja Apponyi javaslatát.

Benyújt egy határozati javaslatot, ki­
beszéli az ülést.

Felelős szerkesztő : Teller Kálmán. 
Nyomatta a kiadótulajdonos: Pannónia könyvnyomda.

3.

LES ÚJABB.
Bukarest, április 4.

A fölkelés idejében letartóztatott embe­
rek között van Konstantinesku Maniu, plo- 
jesti állomás főnők, továbbá egy magureni, 
ügyvéd, egy tanító, Bopván Aurél ausztriai 
kőmives, aki egy kávéházban forradalmi 
manifesztumokat osztogatott, egy szocziális 
újság szerkesztője.

Róma április 4.
A Gorriere della Sera a rappalói talál­

kozásról jelenti, hogy Olaszország nem cse­
kély _ mértókban járult hozzá, hogy Német­
ország és Anglia közti félreértések eloszolja­
nak- Ez mindenesetre nagy dolog és a béke 
föntartása érdekében föltétlenül szükséges.

Prága, április 4.
A cseh újságok néhány nap óta azt a 

hirt terjesztik, hogy a király április közepére 
tervezett prágai utazását elhalasztotta. Erről 
azonban udvari körökben mitsem tudnak.

Bukarest, április 4.
Az egész oszágban véglegesen helyre­

állott a rend. Számos elfogatás történt. A 
vlaskai kerületben lévő Gjurgjia városban a 
prefekturán gyűjtést tartottak a kerület föld- 
birtokosai és bérlői, a melyben a kormány­
nak erélyes és körültekintő intézkedéseiért 
egyhangúlag köszönetét szavaztak.

Abauj-Szántó április 4.
Tímár József monoki legény összeveszett 

Bartko Józseffel a sorozás alkalmával és el­
határozta, hogy adandó alkalommal boszut 
fog rajta állni. Husvét első napján a monoki 
templomban együtt volt a két haragos, de 
véletlenül köztük állott Szúnyog István, a ki 
ájtatosan imádkozott. Tímár felszólította Szú­
nyogot, hogy távozzék el, Szúnyog nem akart 
távozni és Tímár a már készen tartott 
éles kést Szúnyog hasába döfte a zavarban 
elmenekült. Szúnyogot haldokolva szállították 
lakására. A gyilkost a mezőn fogták el és 
meg akarták lincselni, s csak nehezen sike­
rült ezt megakadályozni. A gyilkolt a sze­
rencsi járásbírósághoz vezették.

Pétervár április 4.
A Stolypin miniszterelnök által támo­

gatott indítvány alapján az Ínséges lakossá"' 
kérdésében kiküldött bizottság tegnap a kü­
lügyminisztérium élelmiszer-szállítási osztálya 
vezetőjének előadását hallgatta. Előadó ki­
jelenti, hogy az Ínséges kerületekben már 
elegendő rozsmennyiség áll rendelkezésre.

A birodalmi duma költségvetési bizott­
ságának nyolez osztálya egy balpárti képvi­
selőt sem választott elnökké. Az elnökök 
közül hat kadettpárti, egy mérsékelt és e»v 
jobbpárti.

A pétervári községi tanács elhatározta, 
hogy feliratot intéz Stolypin miniszterelnök­
höz, a melyben köszönetét mond a duma- 
ban tanusitott erélyes magatartásáért.

Gyakornok kerestetik ki magyar
es nemet nyelvel 

szóban és írásban bírja. Jelentkezni 
lehet délelőtt 10 és 11 óra között
Frejstadtl Miklós ügynökségi
irodájábán Megye-utcza 16. szám.

Irodista kisasszony
ki a levelezésben jártas és gép valamint* a 
gyorsirászatot perfect érti azonnal alkalmazást 
nyer. írásbeli ajánlatok „ügyes“ jelige alatt 
a kiadó hivatalba. Kik a német nyelvben jártas 
előnyben részesülnek. '



1

V

.Komarom és Vidéke* ■ il-ik >zäiit.

á

6

S3&.

í Mf-flwwe iuHwyar nyolvti, 4>\td*zon Ula*<ir*!r íóAvfory 
*k«ío«t. aooo-nél több r&J***J, ml rdeniíe-Jitt nikkel-, ezüst 

é« aranyórák, valamim a’>. .v, •h.i.jíí azoMd 
arany éft er.üet aruk, he n^'Bzuroi. ac#*l* 
i.i bőráruk »u r<5; «redeti gyári Ariit.u. 
SiUtiol rom on tot r ói** .. •'
Syrft-em RoeUopi' patánt ót a ‘ ~

Ájei eredeti */-*i*un F.o»«k<-pf patent ’ i • 
'.iejegyíf-tt ,Saa ttoeiíoj í'* nikl.v. vm a 7 - 

; ■■', »• Kzii*6 remooioír óra , Olória * mfiro. I« *.
éj . »iV/ KzVvt vemontóir ár:» doplo. ívd.J !-•* - • X
r .T&Ut-Jfhl • ti3?.idóra K tf-flO, Konyháin* . !/ ’ *' .Vác* ■ tiv1'w>v/wA?.Ui óv* K •Í.íi(\ K«-,riV'ij-
f.ísS .>■<ítöisk\ 1 iúüden óráért L áyi I?Ahi. m jói t .A* • •*• .

x J5j xosT n kockásat i Bee .-járul *. r-\< «,<•: •• o
| fy IW. vagy H pó?is? vissza !

*jjJv '•■•if SíONB A D «>" Á N O ■)'
'V_x. JpAf E l e d 6 r * g jr 6 r és eiétkiUu. tiih

Erű:« 1247 líXám. (Csehu.LErű« 1247 M*m. (Ci
^•zr.3r:~==á=~»eg

51

A f„ /> V.i i é x M v 6YULÄ
vegytisztító, Komárom. •■-■.—

’: ilok tisztításra mindennemű úri és 
n'á ruhákat, továbbá szünet és csipke 
Sürgönyöket, hímzéseket, horgolt vagy 

c-r>. tinóm .sipkákéi, karmantyúkat és 
boákat, napernyőket, keztyüket s mind 
- helyen fel nem sorolt, de e szakmába 
■.ago munkákat jutányos árban, a leg­
szebb kivitelben, megunt vagy kifakult 

II -....ruhák festésre elvállaltatnak. ==
ji '.’Ő üzlet: Hádor-u. 35. (Fridrik-ház.)
i| Műhely Szegfü-utcza 12. szám,

■'. iküzlet: Tata, Fürdö-utcza. ■=»
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értjén rriss.
Értesítem a n. é. közönséget, hogy 

bármiféle

CSEREPES MUNKÁT
úgymint ujmunka, jav iiás •> tetőzetek évi
jókarban tartását a legjutányu abb ár és jótál­
lás mellett vállalok el.

kegyes pártfogást kér
OROSZT JÓZSEF

cserepesmester, Mester—utcza U

keres a legmagasabb jutalékra, 28 ve fenn­
álló versenyképes ablakredőnvgyár. C Klemen! 
Srunau i. B. az ő 6 ízben kitüntetet gyárt­
mánya u. m.: jalonk, védőfalak, rollok s 

vendéglősök részére való más újdonságok 
képviseletére.

- -remed Uihc kiváló orvos es tanár ajánlja
•«. tons franci i-iix.

utazáson kérjen mindenütt Szt.-Lukácsfirdd

*4 <-í> i alj-ás v áo.y vizet! "JFSt

Eladó sziget kert és ház,
I4II -öl nagyságú, Erzsébet-szigeten levő 
kert. szabadkézből eladó Bővebbet Osz-uto; a 

8. szám alatt, amely szintén eladó.

yomaasz iá***«?»ra |
felvétetik

* sa a a o tu i a66 könyvemdaban. .|

Kossuth I erencz levele
Tek Baiázsovich Sándor

.vy -zerész urnák
S.-Szt-Gy<-rgy.

Csukos (.-iintainiitknúi a;-; „INDASZÉSZ*"’ ’ gcIgi - 
zsöles jó hatásúnak ri utfitkozott. Kér-- 
nekem három üveggel küldeni.

KOSSÍ fo'.ith'NG/'
Számos előkelőségek és orvosok igazolják, íiogy 

a törvényesen védett székelyhavasi
I N D A S Z I

gyógyfű sósbors,,v. z,
a legjobb szemek bizonyult a test és is 1 t ■ . •
Üdít és frissít. Megóvja a testet a híd-., : i ■- zofoly j- 
sátol. Másságéhoz (gyuró-kenő kunt) felette íjárrator. 
I.eghatásosabb szer csuz, köszveny, rheum:», fej faj. i>;3 
nátha, iniluenze, tagszaggatás és mind érmém . rn gíiií 
lésből eredő bajok ellen. A székelyhavasi . !\'!>.\ :".k '• . 
össze nem tévesztendő közönséges sósbot szusz itoszk 
menyekkel, melyek egyszerű szeszkivonatok, holtát ac 
„IN )ASZESZ“ székelyhavasi gyógyfüx ki •; 
és hatásában felülmúlhatatlan gyógyszer. Egy üveg 
székelyhavasi „INDASZESZ“ fölér 10 üveg közönsége-: 
sósborszcszszcl.

A törvényesén védett székely!)avas! „I.VDASZESZ“ 
kapható .ti S Koronás imíK'eklwn raiudeöL 
»yósíertárban, »nRamiist ü o 121 á rnm ha 
Ätchberser íesívArvk., llniiRt-
!er .lózseff, >i aUesistniii Igmácz, iíerffv-x 
£- Vi!sa«.s Gúlyás Zs1s*!KO£íi2. liSzdorfe* 
Márol.v rzvsrek.néL

K ő d f e s t Y e 11 y e s 0 p p e. k
Í8S-1. . tn kipróbált étvágyg<5rjesiei4> 

cii&^sztést előmozditó háziszei
av«‘g á r st Ü kwrou

2 üvegnél nevesebbet nem küldenek. Aix 
utánvéttel a láda Veszámitúsával ‘5 korona 

f><> filler. Kapható:

11 ! 11 ea e r 6« y ti I a
g y ó g yszor: á r a b a n.

= (ütoig’g'uitz (Alsó Ausztria).

leej en miiidennapi italod !
Természetes hydrökarbonátos ásványvíz 
forrás, mely szénsavval telittctik. Az cmesz- 

■ ,ér elősegítő pompás asztali ital. Vidékre
r i.iölat* díjmentes szállítás. Kérjen árjegyzési a

Szt.-Lukácsfürdö Kutvállalattól Buda,,

•fe

fentrá! bobbin
Adrin karikahaios

e-zlctrizetesre kaphatók

ÍTZEE BDObF és Társánál

T > « ’7b i L 0 K "T>
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vsait az amelvet jól helyezünk el, 
,v :t pénz amelyet hirdetésre adunk ki

jói van elhelyezve
KOMAROM és VIDÉKE" hirdetői
f\ %/ »r> r* i,. '7 T"

b 0 K V E n L 1
kerestek már e lapban elhelyezett 
hirdetéseikkel. Önnek is ajánljuk, ha

biztos és sok pénzt akar keresni :
hogy hirdetéseit jutassa kiadóhivatalunkhoz.

Hirdetési araiak jutányossal

(cgEHföS^

C®3

STEiílSg HEMM!
Koitkúroiiik.

flám-yíczú Puh-félB ház 
Jtihöir ftáuéházza* szemben.

A J A V
készitmonyii férfi, női 
és gyermek czlpbk 

nagy
RAKTÁRA

Javítások-------------
------ elfogaillatnak.
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